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CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA

PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw zadah ma 12 stron (zadania 1-24).
Brak stron lub inne btedy zgto$ nauczycielowi.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Rozwiazania zadan zapisuj dlugopisem lub pidrem 2z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

4. W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadan.
Do niektorych zadan sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Tylko jedna
z nich jest poprawna. Wybierz ja i zaznacz znakiem ), np.:

A. X, C. D.

5. W niektdrych zadaniach zdecyduj, czy zdanie jest prawdziwe, czy fatszywe
i zaznacz znakiem X wybrana odpowiedz, np.:

X | F lub T | X

6. Pozostate zadania wykonuj zgodnie z poleceniami.

7. Jesli sie pomylisz, otocz znak X koétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:
A. & X D.

8. Piszac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢é miejsce opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane 1 oceniane.

Powodzenia!

KWIECIEN 2012

Czas pracy:
do 80 minut
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Informacje do zadania 1.

Glony wykorzystuja swiatto stonca do produkeji tlenu w procesie fotosyntezy.

Na wykresie przedstawiono dobowe zmiany ilosci tlenu rozpuszczonego w wodzie w trzech
stawach (o podobnej ilosci glonow): A, B i C.

18

)

mg

dm3
—
o

tlen rozpuszczony (
G

U 1 | 1 1 | 1
6 18% 6%  godzina

Na podstawie: K. Bieniarz, A. Kownacki, P. Epler, Biologia stawow rybnych, Olsztyn 2003.

Zadanie 1.
Czy zdania w tabeli s prawdziwe?

Najwigksze wytwarzanie dobowe tlenu jest w stawie C. T N

Najwigcej rozpuszczonego tlenu ma woda stawow pod koniec dnia
(ok. godziny 18%).

Zadanie 2.
Ktora choroba jest genetyczna?

A. Malaria.
B. Hemofilia.
C. Rak skory.
D. AIDS.
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Informacje do zadan 3.-5.

Na skorze malej myszy, ktora zywi si¢ ro§linami mieszka duzo chrzaszczy (owadow).
Chrzaszcze wezepiaja si¢ w jej uszy 1 kark.

Myszy nie przeszkadzaja przyczepione chrzaszcze. Mysz nie choruje.

Chrzaszcze odczepiaja sig, kiedy mysz wraca do nory.

W norze jest bardzo duzo pchet.

Chrzaszcze jedza pchty, ktore zywia sig krwia zwierzat.

Zadanie 3.
Ponizszy schemat pokazuje opisany w tekscie lancuch pokarmowy.

I » I » [II » [V

Na schemacie lancucha pokarmowego mysz i chrzgszcz zostaly oznaczone odpowiednio
numerami

A IT11IV
B. 111l

C. 111 1v
D. IIIi II

Zadanie 4.
Czy zdania w tabeli sa prawdziwe?

Pchla opisana w tekscie jest pasozytem. T N
Pchta opisana w tekscie jest ofiara. T N
Zadanie 5.

Zalezno$¢ miedzy mysza a chrzaszczami nazywamy

symbioza.
pasozytnictwem.
konkurencja.
drapieznictwem.

Sl e

Zadanie 6.

Cztowiek ma w komorkach 46 chromosomow, z ktorych 2 to chromosomy pici.

U kobiet wystgpuja dwa takie same chromosomy oznaczane XX, a u megzczyzn jeden
chromosom X i jeden chromosom Y.

Dwie komorki jajowe zostaly zaplodnione tylko plemnikami z chromosomem X.
Po 9 miesiacach ciazy urodzg si¢

A. dwaj chtopcy.

B. dwie dziewczynki.

C. chtopiec i dziewczynka.
D. bliznigta jednojajowe.
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Zadanie 7.
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

i | pierwiastk
liczba atomowa ~Lna - — symbol pierwiastka
S4d +—— nazwa pierwiastka
23
1 T~ masa atomowa (u) 18
1H zHe
1 | Wodor Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
3Li 4Be 5B 6C 7N gO 9F 10Ne
2 Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
nNa Mg 13Al 14Si 1sP 165 17Cl 1sATY
3| Séd | Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40

Na podstawie opisu wybierz tlenek pierwiastka sposréod podanych A-E.

A.NO B. NO, C. MgO D. SO, E. SO;

7.1. | Warto$ciowos¢ pierwiastka w tlenku jest rowna I1.
Pierwiastek ma 7 protondw w jadrze. A B C|/D|E

Pierwiastek (ktory tworzy tlenek) i tlen leza w tej samej
7.2. | grupie uktadu okresowego. A B | C|D|E
Masa czasteczkowa tlenku pierwiastka jest rowna 64 u.

Informacje do zadan 8.-9.

Jacek zaplanowal doswiadczenie, do ktorego wykorzystat jednakowe gwozdzie stalowe. Jego
przebieg zilustrowal rysunkiem.

1. 2. 3. 4. 5.

korek
gumowy _—
powietrze powietrze — suche powietrze I - powietrze

. powietrze olej ke )
olej =| wodny roztwor
stalowe woda woda — 5+  soli kuchennej
gwozdzie z kranu Y przegotowana |-Y-

Po kilku dniach obserwacji Jacek zapisat nastgpujace wyniki.

Probowka Wynik

l. brak rdzy

2. rdza

3. brak rdzy

4. brak rdzy

5. bardzo duzo rdzy

Strona4 z 12



Zadanie 8.
Czy po zrobieniu doSwiadczenia (rysunek) mozesz odpowiedzie¢ na pytania?

Czy gwozdzie w roztworze octu zardzewiejq? T
Czy olej chroni stalowe gwozdzie przed rdzewieniem? T
Zadanie 9.

Ktore zdanie nie jest wnioskiem z eksperymentu Jacka?

A. Jesli w wodzie jest sol, stal rdzewieje szybciej.

B. Stal nierdzewna rdzewieje wolniej niz stal zwykta.
C. Woda i powietrze powoduja rdzewienie stali.

D. Bez wody albo bez powietrza, stal nie rdzewieje.

Zadanie 10.
Uczen przeprowadzit doswiadczenie, ktore przedstawiono na rysunku.

fenoloftaleina
Y Y Y Y
Na—@
H,O H,0O H,O H,O
Fe Ca Cu
1 2 3. 4

Fenoloftaleina zabarwita si¢ na malinowo w probéwece 1.1 3.

Ktory wniosek z przeprowadzonego doSwiadczenia jest poprawny?
A. W reakcji kazdego metalu z woda powstaja zasady (wodorotlenki).
B. W reakcji sodu i wapnia z woda powstaja kwasy.

C. W reakcji sodu i wapnia z woda powstaja zasady (wodorotlenki).
D. W reakcji zelaza 1 miedzi z woda powstaja kwasy.

Strona 5z 12



Zadanie 11.

W preparacie do udrozniania rur "Kret" jest wodorotlenek sodu.

Na opakowaniu "Kreta" napisano:

"Uwaga! Nie wolno do butelki z preparatem wlewa¢ wody. Mozna
sig oparzy¢!"

Ktore zdanie najlepiej thumaczy ten napis?

A. Wodorotlenek sodu rozklada si¢ w wodzie 1 wydziela ciepto.
B. Wodorotlenek sodu jest substancja tatwopalna.
C. Wodorotlenek sodu rozpuszcza si¢ w wodzie 1 wydziela ciepto.
D. Wodorotlenek sodu jest higroskopijny.
preparat do
czyszczenia rur
Zadanie 12.

W ktorym wierszu tabeli zapisano prawdziwe cechy podanych weglowodorow?

Metan Etyn (acetylen)
jest gazem jest ciecza
B. | w jego czasteczce wystepuje nie odbarwia wody bromowe;j
wigzanie podwojne
C. | odbarwia wodg bromowa jest gazem
D. | jest zwiazkiem nasyconym W jego czasteczce wystgpuje

wigzanie potrojne

Zadanie 13.

Tomek razem z tata jechal samochodem.

Obok drogi, co 100 metrow, staly stupki.

Tomek mierzyt czas przejazdu miedzy stupkami (patrz rysunek).

droga 100 m 100 m 100 m 100 m
czas 5s 5s

Samochdd zaczat jecha¢ coraz wolniej.
Jaki czas mogl zmierzy¢ Tomek migdzy kolejnymi stupkami?

4s13s
3si4ds
6s17s
7s16s

COF P
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Zadanie 14.
Rysunek pokazuje przecinanie nozyczkami sznurka umieszczonego w punkcie S.

| ] sznurek ]

sita nacisku reki

v

Ktore zdanie jest prawdziwe, a ktore falszywe?

Aby zwigkszy¢ wartos¢ sity tnacej, nalezy sznurek przysunac blizej p F
punktu O.

Praca wykonana przez silg tnaca nozyczek jest wigksza od pracy p F
wykonanej przez sit¢ nacisku reki.

Informacje do zadan 15.1 16.
Na rysunkach sa obwody elektryczne.

@ ®
X &

@
X
® @ ﬁ ®
—— — E — —

S

—_—
—

I Il 11 Y

Zadanie 15.
Ktory obwod mozna wykorzysta¢ do wyznaczenia mocy zarowki?

A.l B. II C. I D. IV

Zadanie 16.
Jak obliczymy moc zarowki, jezeli napigcie jest rowne 4,5 V i nat¢zenie pradu 0,3 A?

4,5V

. B.45V: A .
03A ) 0,3 C

D.45V+03A
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Zadanie 17.
Zabawka ma mase 20 g. o .
Uczennica wyznaczyla objgtos¢ zabawki (patrz rysunek). —100 —100

L 50 20

— 60 —&0

— 40 —4

—20 — 20
Czy zabawka wrzucona do naczynia z wodg bedzie plywa¢, czy zatonie?
(Przyjmij gestos¢ wody rowna 1 g ).

3
cm
Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.
A. | Zabawka begdzie ptywac, 1. | gestos¢ zabawki jest wigksza od gestosci wody.
poniewaz

B. | Zabawka zatonie, 2. | gestos¢ zabawki jest mniejsza od gegstosci wody.

Zadanie 18.
Janek ma wade¢ wzroku.

Na rysunku przedstawiono bieg dwdch promieni §wietlnych od przedmiotu do wngtrza oka.

. A
siatkowka
obraz
przedmiotu
\J
soczewka
oka

promienie §wietlne

Dokoncz ponizsze zdania: wybierz odpowiedzi sposrod podanych.

Janek jest A / B.
Powinien otrzymac soczewki okularowe o ksztatcie C / D.

A. dalekowidzem B. krotkowidzem

C. D.
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Zadanie 19.
Na rysunku przedstawiono cz¢$¢ mapy poziomicowe;.

C
A~

1:25 000

Ktora informacja jest prawdziwa?

A. Punkt B lezy na szczycie pagorka.

B. Wysokos¢ bezwzgledna punktu C wynosi 100 m n. p. m.

C. Wysokos¢ wzgledna punktu A wzgledem punktu C wynosi wigcej od 80 m.
D. Odlegtos¢ pomigdzy punktami A i C wynosi 120 km.

Informacje do zadan 20. 1 21.

Trzgsacz to male miasto nad morzem.

W tym mie$cie bardzo dawno zbudowano kosciot.

Kosciot stat 1800 m od brzegu morza.

W 1750 roku kos$ciét stat 58 m od brzegu morza, a w roku 1850 tylko o 5 m od brzegu.
W 1901 roku zniszczona zostata czes¢ kosciota.

Trzgsacz—
O .
Rewal

Zdjecie z 1870 r.

= = 0
Poblgmwa Pustkowo

Zadanie 20.
Dokoncz ponizsze zdanie.

Rewal w stosunku do Trzgsacza jest potozony w kierunku

A. potudniowo-wschodnim.
B. wschodnim.

C. po6tnocno-zachodnim.
D. zachodnim.
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Zadanie 21.
Czy ponizsze zdania sg prawdziwe?

Wysoki brzeg morski, na ktérym stat kosciot to klif. P F

Teraz, tak samo jak dawniej, morze niszczy ruiny kosciota. P F

Informacje do zadan 22. 1 23.

Miasta Trzgsacz, Gmiind, Motala, Katania leza na tej samej dlugo$ci geograficzne;.
Wspotrzedne geograficzne miast i nazwy krajow, w ktérych te miasta leza.
Trzgsacz (54°N, 15°E) Polska

Gmiind (49°N, 15°E) Austria

Motala (59°N, 15°E) Szwecja

Katania (37°N, 15°E) Wtochy

Zadanie 22.
Na ktorym rysunku prawidlowo nazwano miasta i kraje?

biegun pénocny biegun péinocny
Polska_- Trzesacz Szweeja - Motala
Szwecja - Gmiind Polska,- Trzgsacz
Austria\; Motala Wlochy\Katania
Wtochy % Katania Austria 5 Gmiind
A. B
biegun pélnocny biegun pélnocny
Szweeja - Motala Szweeja - Katania
Polska; Trzesacz Polska,- Trzesacz
Austria\; Gmiind Austria\- Gmiind
Wilochy % Katania Wiochy t Motala
C. D
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Zadanie 23.
Ocen prawdziwos¢ zdan.
Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

W Trzgsaczu 1 Gmiind Stonce goéruje w tym samym czasie, poniewaz maja
one tg¢ sama dlugos¢ geograficzna.

W Trzgsaczu w czerwcu dzien jest krotszy niz w Gmiind, poniewaz Trzgsacz
ma wyzsza szeroko$¢ geograficzna.

Informacje do zadania 24.

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace urodzen i zgonéw w 2009 r. oraz struktury
zatrudnienia ludnosci w 2007 r. w Polsce 1 wybranych krajach sasiadujacych z Polska.

Krai Urodzenia | Zgony Struktura zatrudnienia w %
aj
na 1000 osob rolnictwo | przemyst | ustugi
A 10,9 10,0 15,8 30,0 54,2
B 11,5 10,1 3,7 40,0 56,3
C 11,1 16,4 17,6 24,2 58,2
D 8,3 10,2 2,2 30,0 67,8

Na podstawie: Swiat w liczbach 2010, Warszawa 2010.
Przyrost naturalny to réznica migdzy liczba urodzen a liczba zgonow.
Zadanie 24.

Dokoncz zdania.
Wybierz jeden kraj z tabeli do kazdego zdania.

24.1. | Najwigkszy przyrost naturalny na 1000 oséb byt w kraju A|B|C|D

24.2. | Najbardziej rozwinigty gospodarczo jest kraj A|B|C|D
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Brudnopis
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